15.a aula: 8mai (resumo)

15.1 Exemplos familiares de secgdes cOnicas sao as seguintes curvas, descritas
pelas respectivas equacoes em um sistema de coordenadas ortonormal: circulo,
22 +y? = R? (R > 0: raio); elipse, 2—2 + g—j =1 (a, b > 0: semi-eixos);
hipérbole, i—z — y—z =1 (a, b > 0; 2a: distancia entre os ramos; y = :I:g:c: retas
assimptotas); y = ax® + bz + ¢ (a # 0), pardbola; 22 — y? = 0, duas retas
concorrentes; (r —y + 1)(x —y — 1) = 0, duas retas paralelas; (x —y + 1)? =0,
uma reta; 2 + y2 = —1, o conjunto vazio.

o

15.2 Sejam (O, E), (O', F) sistemas de coordenadas em E2, onde E = (&}, &),
F = (f1, f2). Entao a matriz de mudanga

a a
ME/F — ( 11 12 )

a1 a22
onde
fi = ané +ané
fo = a1261 + axneés
e para todo ponto X € [E?
(X)orp = (0X)p=(00)p+(0'X)p= (00" + Mg,r(0'X)r
= (ONog+ Mg/r(X)or

0
Sendo (X)o.p = < o ), (X)or = ( h > e (0)go = ( x(l) ), nds entao
T2 Y2 T2
temos a formula de mudanga de coordenadas:

0
r1 = Ti+ a1y +a2ys

0
Ty = Tg+ a2y + a2y2

15.3 No caso em que as bases E e F' sao ortonormais, isto é, €;-€; = f;- f; = i,
temos a?; + a3, = a?y + a2, = 1, aj1a12 + asrazs = 0 e portanto MM = I.
Segue que M~! = M?; em geral, matrizes com esta propriedade sdo chamadas
de ortogonais.

15.4 Seja C a conica descrita por uma equacao f(z,y) = 0 onde

f(z,y) = Aa® + Bxy + Cy*> + Dx + Ey + F.



Queremos entender como f se transforma sob uma mudanca de coordenadas.
Consideremos entdo uma mudanca de coordenadas

r = xot+aZ+cy
= y+bx+dy

)
=45,

< &

podemos escrever

v=uvg+ Mv
e
fw) =v"Qu+ Lv+c¢
onde
Q:<Bf‘}2 5/ ) L—(D E), c=F
Um célculo rapido mostra que

f@) = f(vo+ M9)
D M'QM)D + (L + 20{Q) M + f(vo).

Nos exercicios abaixo, estd fixado um sistema de coordenadas
ortonormal.

Ex. 15.1 Efetuar uma mudanca de coodenadas para reconhecer a curva dada
pela equacdo 22 +2y* —x —y + 1 = 0. (Sugestdao: “Completar os quadrados”.)

Ex. 15.2 Efetuar a mudanga de coordenadas x = %(5: +9),y= %(53 —¢) na

equacao zy = 1. Qual é a curva? Desenhé-la nos dois sistemas de coordenadas.

Ex. 15.3 Seja C : f(x,y) = 0 onde f é um polindémio quadrédtico. Demonstrar
que C é centralmente simétrica em relagao a origem (i.e. (x,y) € C sse (—x—y) €
C) se f nao possui termos de grau um.



